
نسبت به سالهاي قبل تقریباً دو برابر شده است؟ 81چرا کسري بودجه سال 
به دلیل منظور نکردن درآمدهاي نفت و گاز در درآمدهاي عمومی در بودجـه  

، لذا درآمد نفت و گاز بعنوان فروش دارایی سرمایه اي و ثروت ملـی در  81سال

.بودجه منظور شده است

  همانطور که اطلاع دارید سرمایه هاي طبیعی دولت شامل ذخایر زیرزمینی مانند
نفت،گاز،معادن و زمین و بخشی دیگر از دارایی هاي دولت سرمایه هـاي فیزیکـی   

.مثل ساختمان، ماشین  آلات و موارد مشابه می باشد
    دولت می تواند با فروش و واگذاري این دارایی ها و سرمایه هاي طبیعـی درآمـد

براساس طبقـه بنـدي جدیـد وضـعیت دولـت درخصـوص فـروش        . کسب نماید
مشاهده می شود که  175دارائی هاي سرمایه اي کاملاً آشکار بوده و طبق جدول ص

.دولت به چه میزان از فروش نفت و دیگر دارائی کمک گرفته است 81در سال 
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   در (در مجموع منابع ناشی از فروش دارایی سرمایه مازاد برمصارف آن بوده اسـت
یعنی بیش از نیمی از ثروت طبیعـی بفـروش رفتـه تبـدیل بـه دارایـی       ) 81بودجه 

هزار میلیارد ریال براي کسري بودجه منظور شده  47/ 5سرمایه اي شده و مازاد برآن

.است
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  هزار میلیارد ریال  47/ 5میزان  81هزار میلیارد ریال کسري بودجه 73یعنی از
.است از این طریق تأمین شده است% 65آن که معادل 

   به هر حال اقتصاد ایران یک اقتصاد متکی به نفت بوده و همواره سهم بسـزایی
.در تأمین کسري بودجه دولت داشته است

  ،این در حالی است که این شیوه براي تأمین کسري بودجه غیر قابل اعتماد است
قیمت نفت و هر  -2میزان صادرات  -1 ؛نفت به دو عامل بستگی دارد درآمدچرا که 

.دو این عوامل تحت تأثیر سیاستهاي دنیا هستند

  میلیون بشکه در 4از تولید اوپک معادل % 12/ 5در حال حاضر سهم ایران حدود

.روز می باشد
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 28 کودتاي از ایران در نفت به دولت بودجه اتکا دولت؛ بودجه بر نفتی درآمد تأثیر 
.شد شروع 1332 مرداد

 شوك اردن و سوریه مصر، به اسرائیل حمله جهت به اعراب نفتی تحریم بدنبال 

.شد برابر چند نفت قیمت و شد شروع 1973 نفتی

 کسري تأمین در نفت سهم
  دولت، عمومی بودجه عملیاتی
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برابـر و   2/ 4بودجـه جـاري    56تـا   53با افزایش درآمد نفت طی سالهاي  -
ایجـاد شـد و    تورمبرابر شد، اقتصاد ظرفیت جذب آن را نداشته و  7عمرانی 

.بیشتر گردید وارداتمنجر به 
به بعد واردات بطور چشم گیري افزایش یافـت و بسـیاري از    1353از سال  -

.از خارج وارد می گردید) برنج آمریکایی(کالاها و مواد خوراکی 
اگر درآمد نفت بالا باشد، دولت مقداري از دلارهاي نفتی را در بانک مرکزي  -

به ریال تبدیل می کند تا کسري بودجه را جبران کند، و از طرفی چون تقاضا 
 عرضه >تقاضا   واردات

اسـتقراض  (چاپ اسـکناس  یابد، دولت  کاهشحال چنانچه درآمد نفتی 
براي واردات، دلار کافی موجود نیسـت   چون درآمد نفت  تقاضا ) بانکی
  تورم.

:در مجموع می توان گفت 
باشد تعهد ایجاد می گردد و دولت  مالیاتاگر منابع درآمدي دولت متکی بر  -

.باید به مؤدیان پاسخ دهد
باشد، دولت به مردم متکی  نفتدرحالیکه اگر منابع درآمدي دولت متکی به  -

.نبوده و تعهدي نیز ایجاد نمی گردد
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، فـروش  )داخلی یا خارجی(بخشی دیگر از درآمد دولت از طریق وام گیري -
سهام شرکتهاي وابسته، اوراق مشارکت، اوراق قرضه و پـیش فـروش برخـی    

.و  فیش حج قابل تأمین است) مانند موبایل(خدمات 

در مقابل این اقدامات دولت متعهد و بدهکار می شود که ممکـن اسـت بـه     -
منظور اجراي سیاست هاي خاص مانند کاهش نقدینگی یا کاهش تصدي گـري  

.باشد... دولت و یا 

.این منبع درآمدي دولت نیز همانند سایر منابع داراي تراز بوده است -
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آمار و اطلاعات مربوط به تراز داد و ستد دارایی مالی نشان می دهد کـه   81در سال  -
هـزار میلیـارد ریـال از     25منابع بیش از مصارف بوده و بطور خالص دولـت بـیش از   

.اقتصاد ملی برداشت کرده است که براي کسري بودجه بکار رفته است

1381تراز دادوستد دارایی مالی،وام گیري و دادوستد سهام و اسناد بدهی، 
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 است مرکزي بانک از استقراض درآمد تأمین راه هاي از یکی بخش این در. 

نقدینگی 4ضریب براساس  پولی پایه و .می شود پول انتشار موجب روش این
تقاضاچونثابت تولید فقیرتر را فقیر و می کند غنی تر را غنی تورم 

.می کند
 نیز آینده نسل به موجود تورم نهایتاً و دولت بدهی از بخشی ترتیب بدین 

.می گردد منتقل
 که است پرقدرت پول  انتشار معناي به مرکزي بانک از استقراض :پولی پایه 
.می گویند پولی پایه آن به

 * منابع( دولت درآمد > )مصارف( دولت هزینه هنگامیکه :بودجه کسري( 
بودجه کسري

 کسري این صنعتی کشورهاي در و می شوند بودجه کسري دچار اکثراً دولتها 
.می کنند جبران )مردم از وام( مردم به دولتی قرضه اوراق فروش با را
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 می باشد بودجه کسري دچار دولت متمادي سالهاي نیز ما کشور در.  
:است بوده تأمین قابل طریق دو از ما کشور در بودجه کسري

 1- ملی ثروت فروشی منابع

 2- بانکی وام عمدتاً( داخلی استقراض(
:بصورت مقابل تأمین گردیده است 81براي نمونه کسري بودجه سال 

  نظام بانکی نقش مهمی در تأمین کسري بودجه دولت داشته است، بطوري
به بانک مرکزي و نظام بـانکی  ) دولت و شرکتها(که روند بدهی بخش دولتی 

طبـق  ) بانکهـاي تخصصـی اسـت   +بانکهاي تجاري+که شامل بانک مرکزي(
.این را تأمین می کند 185نمودارهاي ص

   راه حل اساسی چیست؟ کاهش تصدي گري دولت، اصلاح ساختار دولـت و

.بودجه، مبارزه با مفاسد و تخصیص بهینه منابع محدود دولت می باشد
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